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     Максимальная оценка результатов участника возрастной группы (10 классы) определяется 

арифметической суммой всех баллов, полученных за выполнение заданий и не должна превышать 

(100) баллов. 

 

 

Задание 1. Выберите один правильный из предложенных вариантов ответа. 

 

1.1. Устойчивая правовая связь человека с 

государством, выражающаяся в совокупности 

их взаимных прав, обязанностей и 

ответственности, основанная на признании и 

уважении достоинства, основных прав и 

свобод человека называется: 

а) государственным суверенитетом; 

б) гражданством; 

в) конституцией. 

Правильный ответ: Б.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.2. Какой из видов субъектов федерации НЕ 

представлен в Российской Федерации: 

а) область; 

б) автономная область; 

в) автономный край; 

г) город федерального значения; 

д) край. 

Правильный ответ: Б.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.3. Уголовное законодательство в 

соответствии с Конституцией РФ относится 

к: 

а) исключительному ведению Российской 

Федерации; 

б) совместному ведению федерации и 

субъектов федерации; 

в) ведению субъектов федерации. 

Правильный ответ: А.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.4. Законодательная власть в Российской 

Федерации представлена: 

а) Государственной Думой РФ; 

б) Федеральным Собранием РФ и 

законодательными органами субъектов РФ; 

в) Федеральным Собранием РФ. 

Правильный ответ: Б.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 



начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.5. Высший законодательный 

представительный орган РФ является: 

а) однопалатным; 

б) трехпалатным; 

в) двухпалатным. 

Правильный ответ: В.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.6. «Всеобщая декларация прав человека» 

была принята Генеральной Ассамблеей 

ООН в: 

а) 1948 г.;  

б) 1959 г.;  

в) 1961 г.; 

г) 1968 г. 

Правильный ответ: А.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.7. Административная ответственность 

наступает для физического лица с: 

а) 14 лет;  

б) с 15 лет;  

в) с 16 лет;  

г) с 17 лет;  

д) с 18 лет. 

Правильный ответ: В.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.8. Гражданско-правовым называется 

договор: 

а) о владении имуществом;  

б) о правах человека;  

в) коллективный;  

г) трудовой. 

Правильный ответ: А.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.9. В течение, какого срока потребитель 

может предъявлять требования продавцу 

относительно качества товара: 

а) 1 года с момента совершения покупки; 

б) 1 месяца с момента совершения покупки; 

в) гарантийного срока или срока годности 

товара; 

г) 2 лет с момента совершения покупки. 

Правильный ответ: Г.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

1.10. Можно ли обменять золотое кольцо на 

равноценное, но большего размера, и в какой 

срок:  

а) Обмену и возврату не подлежит;  

б) В течение 14 дней при наличии 

опломбированного ярлыка;  

в) В течение 30 дней, если вещь не была в 

употреблении и сохранился кассовый и 

товарный чек; 

г) В течение 1 года, при наличии 

сертификата, кассового и товарного чека.  

Правильный ответ: А.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 2 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 2 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

 

Задание 2. Выберите НЕСКОЛЬКО правильных ответов из предложенных вариантов. 

 



2.1. Источником права является: 

а) правовой обычай; 

б) судебный прецедент; 

в) нормативно-правовой договор; 

г) моральная норма. 

Правильный ответ: А, Б, В.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 3 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 3 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

2.2. Какое имущество считается 

недвижимым? 

а) земельные участки; 

б) воздушные и морские суда; 

в) грузовые автомобили; 

г) участки недр. 

Правильный ответ: А, Б, Г.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 3 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 3 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

2.3. К близким родственникам по семейному 

законодательству относятся: 

а) дед; 

б) неполнородный брат; 

в) отец; 

г) мать; 

д) дочь 

е) дядя. 

Правильный ответ: А, Б, В, Г, Д.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 3 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 3 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

2.4. Какие виды дисциплинарного взыскания  

отсутствуют в Трудовом кодексе РФ: 

а) замечание; 

б) предупреждение; 

в) штраф; 

г) выговор; 

д) увольнение по соответствующим 

основания. 

Правильный ответ: Б.В.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 3 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 3 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов.  

 

2.5. Среди видов уголовных наказаний,  

предусмотренных Уголовным кодексом РФ, 

имеются: 

а) лишение свободы на определенный срок; 

б) содержание под стражей; 

в) ограничение свободы; 

г) домашний арест. 

Правильный ответ: А, В.  

Оценка задания. Максимальная оценка за 

правильно выполненное задание – 3 балла, 

при этом:  за полный правильный  ответ 

начисляется 3 балла;  за любую ошибку 

ставится 0 баллов 

 

 

Задание 3. Задание на установление соответствия.  

 

3.1. Установите соответствие между функциями и государственными органами: 

ФУНКЦИИ: 

А) борьба с уличной преступностью 

Б) контроль за соблюдением законности всеми участниками общественной жизни 

В) вынесение решения или приговора 

Г) надзор за соблюдением прав и свобод человека и гражданина 

Д) разрешение правовых споров между субъектами правоотношений 

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ОРГАНЫ: 

1) суд 

2) прокуратура 

3) полиция 



Правильный ответ: 1 – В, Д; 2 – Б, Г; 3 – А.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный  ответ и соотнесение начисляется 3 балла;  за любую ошибку ставится 

0 баллов.  

 

3.2. Установите соответствие между проступками и видами юридической ответственности: 

 ПРОСТУПОК: 

А) невыполнение условий договора займа 

Б) опоздание на работу 

В) прогул 

Г) публичное оскорбление 

Д) безбилетный проезд 

ВИД ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ: 

1) гражданско-правовая 

2) дисциплинарная 

3) административная 

Правильный ответ: 1 – А; 2 – Б, В; 3 – Г, Д.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный  ответ и соотнесение начисляется 3 балла;  за любую ошибку ставится 

0 баллов.  

 

3.3. Установите соответствие между правами человека и их видами: к каждой позиции 

«ПРАВА ЧЕЛОВЕКА», подберите соответствующую позицию «ВИДЫ ПРАВ». 

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА: 

а) равенство перед законом 

б) право частной собственности 

в) право на участие в референдуме 

г) право на жизнь 

д) свобода труда 

ВИДЫ ПРАВ: 

1) личные 

2) политические 

3) экономические 

Правильный ответ: 1 – Г; 2 – А, В; 3 – Б, Д.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный  ответ и соотнесение начисляется 3 балла;  за любую ошибку ставится 

0 баллов.  

 

Задание 4. Задания по работе с правовыми понятиями.  

 

4.1. Впишите нужное слово. 

Утверждение международного договора (документа) высшим органом законодательной власти 

государства называют _______________. 

Правильный ответ: РАТИФИКАЦИЯ.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный  ответ начисляется 3 балла;  за любую ошибку ставится 0 баллов.  

 

4.2. Вставьте пропущенное слово. 



В соответствии с Конституцией РФ законопроект о введении или отмене налогов может быть 

внесен в Государственную Думу только при наличии ______________________ Правительства. 

Правильный ответ: ЗАКЛЮЧЕНИЯ.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный  ответ начисляется 3 балла;  за любую ошибку ставится 0 баллов.  

 

Задание 5. Задание по работе с правовыми текстами. 

  

5.1. Найдите и исправьте ошибки в статье нормативного акта: 

При отсутствии соглашения об уплате алиментов, алименты на несовершеннолетних детей 

взыскиваются судом с их родителей ежемесячно в размере: на 1 ребѐнка – одной трети, на двух 

детей – половины, на 3 и более детей – двух третей заработка и (или) иного дохода родителей. 

Правильный ответ – на 1 ребѐнка – одной четверти, на двух детей – одной трети, на 3 и более 

детей – половины заработка....  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 4 балла, при этом:  

за правильное исправление трех ошибок – 4 балла;  за исправление двух ошибок – 2 балла;  за 

исправление только одной ошибки и неверный ответ – 0 баллов.  

 

5.2. Найдите и исправьте ошибку в статье нормативного акта: 

Трудовые договоры могут заключаться: 

1) на неопределенный срок; 

2) на определенный срок не более трех лет (срочный трудовой договор), если иной срок не 

установлен настоящим Кодексом и иными федеральными законами. 

Правильный ответ – ПЯТИ 

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 4 балла, при этом:  

за правильное исправление ошибки – 4 балла; за неверный ответ – 0 баллов.  

 

Задание 6. Задание на решение правовых задач.  

Решите правильно задачи и дайте краткий исчерпывающий ответ (2-4 предложения): 

 

6.1. Н. зарегистрировала брак с К. Через пять лет они прекратили совместную жизнь, и К. не 

оформив развода с Н., стал совместно проживать  с Б. Через два года он умер. На наследство, 

оставшееся после его смерти, заявили свои требования обе женщины – Н. и Б.  

 1. Каким законодательством следует руководствоваться суду при решении данного спора?  

2. В чью пользу суд должен вынести решение? 

Правильный ответ: 1. Суду необходимо руководствоваться Гражданским кодексом РФ и 

Семейным кодексом РФ. 2. По общему правилу в соответствии с указанным законодательством 

суд должен вынести решение по наследству в пользу законной супруги Н. 

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:  

за краткий правильный ответ по первому вопросу – 2 балла;  за правильное решение суда 

(пояснения, которые необходимо формулировать кратко, четко, недвусмысленно, юридически 

грамотно) по второму вопросу - 3 балла.  Неверный ответ – 0 баллов. 

 

6.2. Объявление о приеме на работу: «На продовольственный склад требуется грузчик мужского 

пола в возрасте не старше 30 лет, не имеющий вредных привычек. Необходимо предъявить 

справки: о состоянии здоровья вообще и психического, в частности; об отсутствии препятствий 

для работы с продуктами питания (санитарная книжка); о регистрации (прописке) 

в г. Йошкар-Оле». 



Какие требования работодателя, изложенные в объявлении, не соответствуют 

законодательству РФ? 

Правильный ответ: Не соответствуют Конституции РФ и Трудовому кодексу РФ следующие 

требования, изложенные в объявлении: 1) возраст не старше 30 лет, 2) не имеющий вредных 

привычек, а также запрещается требовать документы (справки) для данного вида работы 3) о  

состоянии здоровья вообще и психического, в частности; 4) о регистрации (прописке) 

в г. Йошкар-Оле. 

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:  

за полный правильный ответ (указание на 4 незаконных требования) – 5 баллов;  за правильно 

указанные 3 незаконные требования - 3 балла, за правильно указанные менее 3 незаконных 

требований  – 0 баллов. 

 

6.3. Ч. обратилась в суд с иском к продавцу о расторжении договора купли-продажи женских 

сапог и взыскании их стоимости, поскольку они имеют производственный дефект. 

Решением мирового судьи в удовлетворении исковых требований Ч. отказано. В основу решения 

положено заключение экспертизы о том, что проданные ответчиком сапоги имели скрытый 

производственный дефект, о котором продавец при продаже не знал. По заключению суда, 

требования покупателя о расторжении договора купли-продажи подлежат удовлетворению только 

в случае, если продавцу были известны недостатки продаваемого товара. 

1. Каким законодательством регулируется данный спор? 2. Кто прав в данной ситуации 

покупатель или суд?  

Правильный ответ: 1. Регулируется данный спор нормами Гражданского кодекса РФ и (или) 

Законом РФ «О защите прав потребителей». 2. ГК РФ и (или) Закон о ЗПП не предусматривают 

ответственность продавца, лишь в случае его осведомленности о недостатках товара. Такая 

ответственность наступает независимо от формы вины продавца и его осведомленности о наличии 

в товаре скрытого или явного недостатка. Поэтому Ч. в своих требованиях права, а суд нет.  

 Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом: 

 за краткий правильный ответ (указание на нормативные акты) по первому вопросу – 2 балла; 

 за правильный ответ и обоснование  (пояснения, которые необходимо формулировать кратко, 

четко, недвусмысленно, юридически грамотно) по второму вопросу - 3 балла.  Неверный ответ – 

0 баллов. 

        

6.4. После рождения в семье супругов Ч. мальчика между ними ежедневно велись споры по 

вопросу о том, какое дать ему имя. Мать ребенка, Мария, настаивала на том, чтобы сына 

назвать по имени ее отца, убитого в ходе ведения военных действий в Чечне, в знак уважения 

к его памяти. Погибшего отца Марии звали Электроник. Отец же новорожденного мальчика, 

Дмитрий, возражал против предложенного женой имени. Он заявил, что это не имя, а кличка. 

Дмитрий считал, что если ребенок будет назван Электрон, то это будет нарушением прав  их 

сына на имя, что недопустимо, согласно Конвенции «О правах ребенка». Он говорил жене, 

что имя у ребенка должно быть православное, так, как он родился в православной семье. 

Дмитрий предлагал назвать сына в честь первого князя Киевского, дошедшего со своими 

воинами до Константинополя. 

Супруги Ч., не придя к соглашению об имени сына, пришли в орган загса для регистрации 

рождения сына. Заведующая органом загса, узнав о разногласии родителей, посоветовала им 

назвать сына тем именем, которое предложил, его отец, но Мария стояла на своем.      

Как и в соответствии, с каким законодательством должен разрешаться данный спор?  



Правильный ответ: В соответствии с Семейным кодексом РФ, при отсутствии соглашения 

между родителями относительно имени ребенка возникшие разногласия разрешаются органом 

опеки и попечительства.
1
  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:  

за правильный ответ и обоснование (пояснения, которые необходимо формулировать кратко, 

четко, недвусмысленно, юридически грамотно) - 5 баллов.  Неверный ответ – 0 баллов. 

 

6.5. Решением Управления Роспотребнадзора  РФ по РМЭ, гражданке Ю. отказано в претензии к 

Торговому центру (продавцу) о замене демисезонных полусапожек на доброкачественные той же 

марки или аналогичные на том основании, что Ю. пропустила срок (6 месяцев) на предъявление 

претензии установленный в гарантийном талоне, в котором было указано, что начало течения 

гарантийного срока на обувь - день их продажи. Ю. купила демисезонные полусапожки 1 июня 

2019 г., а для проведения экспертизы по поводу их качества обратилась только 20 января 2020 г. 

Гражданка Ю. не согласилась с мнением  продавца и Управления Роспотребнадзора и обратилась 

с исковым заявлением в суд, указывая в нем, что сапожки она начала носить только с сентября 

2019 г. 

1. В соответствии, с каким законодательством регулируется данный спор? 2. Какое решение 

должен принять суд? 

Правильный ответ: 1. Регулируется данный спор Законом РФ «О защите прав потребителей».               

2. В соответствии с указанным законом, поскольку полусапожки относятся к сезонному товару, то 

срок годности исчисляется не со дня продажи, а со дня наступления соответствующего сезона 

(осени).
2
 Поэтому гражданкой Ю. срок для предъявления претензии о замене товара не пропущен. 

Суд должен принять решение в пользу гражданки Ю. 

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:  

за краткий правильный ответ (указание на нормативный акт) по первому вопросу – 2 балла;  за 

правильный ответ и обоснование  (пояснения, которые необходимо формулировать кратко, 

четко, недвусмысленно, юридически грамотно) по второму вопросу - 3 балла.  Неверный ответ – 

0 баллов. 

 

Задание 7. Задание на расшифровку аббревиатуры.  

 

7.1. ФКЗ –  

Ответ: Федеральный конституционный закон 

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный ответ – 3 балла;  любая ошибка – 0 баллов. 

 

7.2. МРОТ – 

Ответ: минимальный размер оплаты труда 

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный ответ – 3 балла;  любая ошибка – 0 баллов. 

 

7.3. ФССП России –  

Ответ: Федеральная служба судебных приставов России  

                                                           
1
 ст. 58 СК РФ 

2
 п. 2 ст. 19 Закона РФ «О защите прав потребителей» распоряжение Правительства РМЭ от 13.04.2011 г. № 89-р «Об 

установлении времени сезонов носки обуви, пушно-меховых и овчинно-шубных изделий по Республике Марий Эл» 

(время начала сезона носки обуви весенне-осеннего ассортимента установлено осенью с 10 сентября). 



Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за полный правильный ответ – 3 балла;  любая ошибка –  0 баллов. 

 

Задание 8. Задание на перевод латинского выражения.  

 

8.1. Переведите латинское выражение «In dubio pro reo». Раскройте кратко содержание данного 

выражения с использованием юридических знаний из изученного курса.  

Ответ: «В случае сомнения в пользу обвиняемого». Конституция РФ также гласит, что 

обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность. Неустранимые сомнения в виновности 

лица должны толковаться в пользу обвиняемого.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 5 баллов, при этом:  

за полный правильный перевод – 3 балла;  за краткое раскрытие содержания – 2 балла. 

Неверный ответ или отсутствие ответа – 0 баллов. 

 

Задание 9. Задание на установление правильной последовательности.  

 

9.1. Запишите номера пунктов в верной последовательности, расположите источники 

законодательства о прокуратуре РФ по их юридической силе: 

а) ФЗ «О прокуратуре РФ»; 

б) Указ Президента РФ; 

в) Конституция РФ; 

г) Приказ Генерального прокурора РФ. 

Правильный ответ: В, А, Б, Г.  

Оценка задания. Максимальная оценка за правильно выполненное задание – 3 балла, при этом:  

за указание правильной последовательности без ошибок - 3 балла;  за любую ошибку – 0 баллов. 


